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PRIMERA PRUEBA. Parte A

El opositor ha de realizar un ejercicio a elegir entre dos modelos propuestos: Modelo A 0 Modelo B
Se ha de elegir el modelo completo, no se pueden mezclar respuestas de los dos modelos.
T é-ngasé en cuenta las puntuaciones mdximas posibles de cada cuestion y apartado. (Total 10 puntos)
Tiempo estimado realizacion de la prueba: Apartado BIO, BIOLOGIA — 50 minutos (4 punros)
(y puntuacion) ‘ : Apartado GEO, GEOLOGIA — 50 minutos (4 puntos)
- Apartado MA, MED]OAWIENT E — 20 minutos (2 puntos)

'

MODELO A

| Apartado BIOLOGIA (BIO). Resolucién de cuatro cuesﬁones relacionadas con procesos biolégicos (4
puntes)

‘Ségunda fetra

| (1 punto)

Se incubaron ribosomas de
Escherichia coli, liberados de su
ARNm, con el polimero poli-AG,

en el cual, la proporcién molar s o } '
A:G era de 5:1. ..3 cce CAG}%
Prediga  qué aminoscidos serin g Tacy ‘ "““’}m
incorporades por tal polimero, asi £ :gg The 2:: -
como la frecuencia relativa de su ‘ | ace | aaG }-L!ﬁ
incorporacion. [¥l] GAU

: cce GAC ) Asp

Q;
o

(1 punto)

En el SIgmente graﬁco se muestra la representacién esquematica de una estructura celular normal vel
de una persona que sufre la enfermedad hereditaria de Kartagener. Este sindrome es heredado a
través de autosomas y de forma recesiva. A la vista del esquema responda:

a) ¢ Qué estructura aparece representada" Descn’bala de manera somera. (0,3 puntos)
b) Desde un punto de vista celular, ;en qué consiste este sindrome? (0,3 puntos)
¢) (Qué repercusiones tendra este sindrome en una persona que lo padezca? (0,4 puntos)
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(1 punto)

Dado el siguiente esquema mudo en el que se incluyen una serie de flechas marcadas con niimeros, se
pide: "

a) Identlﬁcar a qué estructura pertenece. (0,2 puntos)
b) Escribir el nombre a gque corresponde cada uno de los némeros. (0 4 puntos)
¢) Indique la funcién de las células marcadas con los mimeros 2 y 7. (0,4 puntos) -

(I punto)

Se quiere establecer el mapa de restriccion para las enzimas EcoRI y HindIII para un fragmento de
ADN. Se realizan tres digestiones, la primera utilizando EcoRI, la segunda HindIII y la tercera ambas.
Una vez realizada la digestién se realiza una electroforesis en gel de agarosa obteniéndese los
fragmentos de ADN siguientes: - '

‘EcoRI’ Hindlli EcoRVHindlll

Se pide la realizacién del mapé de restriccion (0,2

puntos) indicando los lugares de corte de cada enzima E [ 1 L 1 v
(0,2 puntos), y el tamaiio de cada uno de los fragmentos ' s _
procedentes de la digestién de cada enzima (0,6 puntos). ' _— 45’“’
: o mmm | 35KD
L ' 3Kb
e P
v s

. mmm |05Kb
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Apartado GEOLOGfA (GEO). Resoluci6n de cuestiones relacionadas con procesos geolégicos (4
puntos) . :

3 cuestiones (1,8 puntos) y un corte geolégico (2,2 puntos)

GEQO.A1| (0,6 puntos)
Dados los datos incluidos en la proyeccion estereografica responda a estas cuestiones:

a) Sistema y clase cristalina. (0,2 puntos) :

b) Elementos de simetria que generan la forma, y en este caso, marquelos en la proyeccién
estereografica (adjuntar leyenda de los elementos de simetria representados). (0,2 puntos) v

¢) Nombre del cuerpo cristalografice (forma general) resultante. (4,2 puntos)
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(0,6 puntos)

Dado el siguiente corte geolégico en el que afloran los materiales: A, By C son capas asignadas al
. terciario, D son pizarras paleozoicas, E y F son de edad mesozoica y G corresponde a un plutéon

granitico, se pide:

a) - Tipo de fallas y edad relativa de las mismas. (0,3 puntos) o
b) Tipos de contactos que identifica entre las unidades litologicas. (0,3 puntos)
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| (0,6 puntos)

Identifique los medios sedimentarios que aparecen reflejados en el siguiente testigo de un sondeo (0,2
- puntos), desarrolle la curva de granulometria correspondiente (0,2 puntos), y explique la evolucion de

la cuenca a lo lai'go del tiempo. (0,2 puntos)
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(2,2 puntos)
A partir (iel siguiente mapa geol()gico,‘ realice y responda a las siguientes cuestiones:
a) Realice el cor’;e XY punto)

b) Trace las fallas y pliegues con la simbologia correspondiente. (0,4 puntos)
¢) Aifiada el simbolo de direccién y buzamiento de la unidad estratigrafica C. (0,8 puntos)
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Apartado CLIENCIAS DEL NIEDIOA_MBIENTE (I\’IA) Resolucion de cuestiones a partlr de un
supuesto medioambiental (2 puntos) -
2 cuestiones (2 puntos)

(1 punto)

Se quiere estimar el tamaiio poblacional de una poblacién de peces que vive en una pequeiia charca.
Para ello, en el primer muestreo se capturan 20 peces, se marcan con una etiqueta de color y se
vuelven a liberar a la charca. Dias después se toma una muestra de 50 peces, de los gque 6 estin
marcados -y 44 no llevan marca. ' ' ‘ ‘

Estime el tamaiio de la poblacion utilizando el método de Petersec-Lincoln.

(1 punto)

Observe la siguiente tabla y responda a las cuestiones: '

Herbivoros T 6.000 ' 40
“Carnivoros T. Pl 00 i g
Carnivoros H 48 : . 0,03

a) Compare los valores de biomasa y produccnon en los diferentes niveles troficos y qué
conclusiones pueden obtenerse. (0,3 puntos) '
b) (Qué ocurre con la productxvldad y con el tiempo de renovacion a lo largo de la cadena
trofica? (0,3 puntos) '
¢) ;Por qué el mimero de eslabones es tan reducido? (0,1 puntos) :
-~ d) Calcule la productividad total del ecosistema. ;Presenta un porcentaje alto o bajo? ‘,Cual es el
motive? (0,3 puntos) ’
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PRIMERA PRUEBA. Parte A

El opositor ha de realizar un ejercicio-a elegir entre dos modelos propuestos: Modelo A o Modelo B
Se ha de elegir el modelo completo, no se pueden mezclar respuestas de los dos modelos.

Téngase en cuenta las puntuaciones mdximas posibles de cada cuestion y apartado. (Total 10 puntos)
Tiempo estimado realizacién de la prueba: Apartado BIO, BIOLOGIA — 50 minutos (4 puntos)

| (v puntuacion) Apartado GEO, GEOLOGIA — 50 mimytos (4 puntos)

Apartado MA, MEDIOAMBIENTE — 20 minutos (2 puntos)

MODELO B

Apartado BIOLOGIA (BIO) Resolucion de cuatro cuestiones relacionadas con procesos biologicos (4
puntos)

(1 punto)

En el siguiente pedigri se presenta la transmisién de des caracteres en una sola familia. El caricter 1 se

N indica sombreando la mitad superior del simbolo y el cardcter 2 se indica sombreando la mitad

- inferior. Utilizando sunbolos alfabéticos para los genes implicados (por ejemplo A/a para el caracter 1
y B/b para el 2), responda a las siguientes preguntas :

5 @%.Z =F-n
SO OE
, w0 SAOHoEO

a) (Qué tipo de herencia se halla implicada en cada uno de los caracteres? (0,2 puntos)
b) Determinar hasta donde sea posible los genotipos de todos los individuos de Ia genealogia. (0,4
_ punios)
c© (Qué genotipos y fenvotipos ¥ qué proporciones se esperaria en el apareamiento de los
individuos IV-3 y IV-5? (0,4 puntos)

(1 punto)

Las reservas de una semilla contienen un 84% de almidon y un 7% de hpldos en forma de 4cido
palmitico. Responda a estas cuestiones: '

‘ é) Calcule el coeficiente respiratorio para cada una de esas moléculas. (6,5 puntos)
b) Calcule el coeficiente respiratorio para cada una de esas moléculas cuande durante la
germinacién, las dos reservas se consumen simultineamente a velocidad igunal. (6,5 puntos)
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(1 punto)

Fl estudio citogenético de un nifio con sindrome de Down demostré que tenia una dotacién
cromosoémica normal (2n = 46). Ahora bien, uno de los cromosomas de la pareja 14 era mas largo de lo
normal. Al analizar los cariotipos de los padres se observé, que, mientras que el padre tenia una
dotacién cromosoémica normal, la madre tenia una anomalia que se observa en la figura:

W {‘_ i
VRN ’?4&21

MADRE PADRE

a) ;Qué clase de anomalia es? (0,2 puntos) | ‘
b) Expligne como pudo el nifio heredar el sindrome de Down. Razone la respuesta. (0,8 puntos) .

(1 punto)

Dada la siguiente imagen o esquema mudo:

a) Identifique la estructura representada. (0,2 puntos)
b) Identifique las estructuras seftaladas con niumeros. ( 0,3 puntos)
¢) Explique el funcionamiento de la estructura representada. (0.5 puntos).
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Apartado GEOLOGIA (GEO). Resolucién de cuestiones relacionadas con proceses geologicos (4

puntos)

3 cuestiones (1,8 puntds) y un corte geologico (2,2 puntos)

(0,6 puntos)

Dados los datos incluidos en la proyeccion estereografica responda a estas cuestiones:

a) Sistema y clase cristalina. (0,2 puntos)

b) Elementos de simetria que generan la forma, y en este caso, marquelos en la proyeccién
estereografica (adjuntar leyenda de los elementos de simetria representados). (4,2 puntos)

¢) Nombre del cuerpe cristalografico (forma general) resultante. (0,2 puntos) ‘

- -

- IGEO.B2 | (0,6 puntos)

Dado el siguiente corte geologico en el que afloran los materiales: B son materiales del cuaternario, la
capa E se ha asignado al terciario, A, C y D son materiales del mesozoico, F y H son capas datadas
como paleozoico, y G corresponde a un plutén granitico. Se pide: :

a) Tipo de fallas y edad relativa de las mismas. (0,3 puntos)
b) Tipos de contactos que identifica entre las unidades litologicas. (0,3 puntos)
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(0,6 puntos)

- Identifique los medios sedimentarios que aparecen reflejados en Ia sigﬁiente serie estratigrafica (0,3
puntos) y explique la evolucion de la cuenca a lo largo del tiempo (0,3 puntos).
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(2,2 puntos)

A partir del siguiente mapa geolégico, realice y responda a las siguientes cuestiones:

a) Realice el corte X-Y (1 punto) _
b) Trace las fallas y pliegues con la simbologia correspondiente. (0,4 puntos) -
¢) Aiiada el simbolo de direccién y buzamiento de la unidad estratigrafica B. (0,8 puntos)
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Apartado CIENCIAS DEL MEDIOAMBIENTE (MA). Resolucién de cuestiones a partir de un
supuesto medioambiental (2 puntos) '
2 cuestiones (2 puntos)

(1 punto)

En estudios de vegetacion se utiliza el método del area minima que permite determinar la mas
pequefia superficie sobre la cual la composicion de especies de la comunidad en cuestién esta
adecuadamente representada. ‘

a) Exponga cémo la determinaria en una comunidad lo suficientemente homogénea y no

fragmentada. (0,6 puntes) ‘
b) Afiada un grafico aclaratorio de como podria ser el proceso que complemente el apartado

anterior. (0,4 puntos)

(1 punto)

La produccién diaria bruta de un prado asciende a 4 g C/m?, su biomasa total es de 2 g C/m” y su gasto
diario de mantenimiento (respiracion) es de 2 kg C/m’. En un bosque tropical, 1a produccién bruta es
de 6,5 ¢ C/m’-dia, el gasto respiratorio de 6 g C/m*-dia y la biomasa es de 18 kg C/m*-dia.

a) Calcule y compare las producciones netas. (0,4 puntos)

b) ¢Cual de los dos ecosistemas tendra una mayor productividad? (0,4 puntos)

¢) ¢(De cudl de los dos se puede obtener alimentos con menor tiempo? Razone la respuesta. (4,2
puntos)




